Аннотации рабочих программ дисциплин (модулей)
	Педагогическая практика


Цель освоения дисциплины (модуля).
Организация всех видов работы в рамках практики на всех этапах должна, в соответствии с установленными целями, быть направлена на освоение методов и приемов педагогической деятельности.
Место дисциплины (модуля) в структуре ОПОП.
Педагогическая практика аспирантов университета является составной частью основной образовательной программы аспирантуры и представляет собой одну из форм организации учебного процесса, заключающуюся в подготовке аспирантов к началу педагогической деятельности по завершению профессиональной подготовки и апробацию полученных знаний, умений и навыков. Общая трудоемкость – 2 зачетные единицы.
Требования к результатам освоения дисциплины (модуля) (компетенции).

В результате изучения аспиранты должны:
общекультурными компетенциями (ОК):

· готовность к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-3);

· стремление к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-6);

· способность анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОК-10);

· способность понимать движущие силы и закономерности исторического процесса; роль насилия и ненасилия, место человека в историческом процессе, политической организации общества (ОК-16);

профессионально-дисциплинарными компетенциями (ПДК):

· ориентация в мировых экономических, экологических, демографических, миграционных процессах, по​нимание механизмов взаимовлияния планетарной среды, мировой экономики и мировой политики (ПДК-5);

организационно-административными компетенциями (ПК):

· навыки рационализации своей исполнительской работы под руководством опытного специалиста с учетом накапливаемого опыта (ПК-10);
исследовательско - аналитическими компетенциями (ПК):

· готовность исполнять организационно-технические функции и решать вспомогательные задачи в интересах обеспечения работы коллектива в целом под руководством опытного специалиста (ПК-13);
Краткая характеристика дисциплины (модуля).
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	Отчет по практике


Формы промежуточного контроля.

В качестве основной формы и вида отчетности устанавливается письменный отчет. Форма, примерное содержание и структура письменных отчетов определяются кафедрой. Форма контроля прохождения практики - зачет или дифференцированный зачет (устанавливается учебным планом и программой практики). Оценка по практике или зачет приравниваются к оценкам (зачетам) по теоретическому обучению и учитываются при подведении итогов общей успеваемости аспирантов.  По окончании практики магистрант в семидневный срок составляет письменный отчет и сдает его руководителю практики от кафедры.

Отчет должен содержать сведения о конкретно выполненной педагогической работе в период практики и отзыв научного руководителя о качестве проделанной работы.

Аспиранты, не выполнившие программу практики без уважительных причин или получившие неудовлетворительную оценку, могут быть отчислены из университета как имеющие академическую задолженность в порядке, предусмотренном уставом университета.
